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1) No que diz respeito a políticas econômicas governamentais, julgue os 
itens a seguir. 

I. Para o exercício da função alocativa, o governo deve ocupar-se 
exclusivamente da produção de bens e serviços públicos. 

II. O governo utiliza transferências, impostos e subsídios como 
instrumentos para o exercício da função alocativa. 

III. A função estabilizadora do governo protege a economia de 
flutuações bruscas nos níveis de emprego e de inflação, valendo-se 
das políticas fiscal e monetária. 

Assinale a opção correta. 
a) Apenas o item II está certo. 
b) Apenas o item III está certo. 
c) Apenas os itens I e II estão certos. 
d) Apenas os itens I e III estão certos. 
e) Todos os itens estão certos 
 

2) Assinale V ou F nas afirmações abaixo justificando a sua resposta. 
a) Denomina-se função alocativa a função básica do governo que 

preconiza a justa distribuição de renda na sociedade. 
b) As funções típicas de governo, como, por exemplo, a saúde, não 

podem ser assumidas pelo setor privado. 
c) O fornecimento de iluminação pública é exemplo de atuação do 

governo em sua função alocativa. 
d) Ao desenvolver os programas Fome Zero, Bolsa Família e Bolsa 

Escola, o governo brasileiro exerce primordialmente uma função 
alocativa de recursos. 



e) A obrigatoriedade de divulgação, pelas instituições financeiras, do 
custo efetivo total dos empréstimos e financiamentos a pretendente 
de crédito, estabelecida pelo Conselho Monetário Nacional, constitui 
forma de intervenção do Estado na economia no âmbito de sua 
função alocativa. 

f) Em economias modernas, é consenso que o estímulo a setores 
considerados estratégicos, por meio do fornecimento de crédito 
subsidiado, é considerado um instrumento eficaz de 
desenvolvimento econômico e social, fato esse que gera eficiência 
econômica. 

 
 
3) O Estado realiza intervenções na economia para garantir a provisão de 

bens e serviços públicos financiados pelo poder público, uma vez que 
indivíduos e organizações não possuem disponibilidade para pagar por 
eles voluntariamente. Essa intervenção do Estado na economia é 
denominada função 

a) legislativa. 
b) jurisdicional. 
c) distributiva. 
d) alocativa. 
e) estabilizadora. 
 
4) A falta de informações sobre o histórico de crédito afeta especialmente 

os mais frágeis, já que os ricos têm bens para oferecer como garantia. 
Para lidar com esse problema, tramita no Congresso Nacional um 
projeto de lei que corrigirá a fragilidade da ausência de informação 
sobre o histórico de crédito: o aperfeiçoamento do Cadastro Positivo. 
Nesse cadastro, computa-se a nota de crédito do cidadão. Quanto mais 
responsável ele for ao pagar as suas contas, melhor será a sua nota, que 
estará disponível para todo o mercado. Reduzem-se, assim, o risco de 
emprestar e, com ele, as taxas de juros dos tomadores. 

Cadastro Positivo e a democratização do crédito J M Pinho de Melo, M 
Mendes e M e F Kanczuk In: Folha de S.Paulo, 12/2/2018 (com adaptações) 

Tendo o texto anterior como referência inicial, julgue o item a seguir, acerca 
das funções do Estado na economia. O Estado, ao contribuir para a 
disponibilização de informações acerca do histórico de crédito de pessoas 
físicas e jurídicas, atua no âmbito de sua função alocativa, uma vez que as 
informações constantes do Cadastro Positivo podem ser consideradas bens 
públicos. 
(  ) Certo   (  ) Errado 



 
5) Julgue os itens a seguir, relativos às funções econômicas 

governamentais. 
I. O governo federal, ao ter reduzido o preço do óleo diesel nas 

distribuidoras, em atendimento a reivindicações dos caminhoneiros, 
atuou, primordialmente, no âmbito de sua função estabilizadora, 
tendo interferido no mercado por meio da concessão de subsídios e 
da redução da carga tributária. 

II. A utilização de recursos do Fundo de Garantia do Tempo de Serviço 
(FGTS) para financiamentos habitacionais a taxas de juros mais baixas 
para as classes de menor renda da população exemplifica, 
essencialmente, a atuação do governo no âmbito de sua função 
alocativa. 

III. A edição de lei governamental que isente da cobrança de impostos 
os produtos que compõem a cesta básica é um exemplo de ação no 
âmbito da função distributiva do Estado. 

Assinale a opção correta. 
a) Apenas o item I está certo. 
b) Apenas o item II está certo. 
c) Apenas os itens I e III estão certos. 
d) Apenas os itens II e III estão certos. 
e) Todos os itens estão certos. 
 
6) O defeso é a paralisação das atividades de pesca para proteger as 

espécies de peixes durante o seu período de reprodução, garantir a 
manutenção de forma sustentável dos estoques pesqueiros e, 
consequentemente, manter a atividade e a renda dos pescadores. 
Assim, todo pescador profissional que exerce suas atividades de forma 
individual ou em regime de economia familiar fica impedido de pescar 
durante a época de reprodução das espécies-alvo de suas pescarias. 
Nesse período, os pescadores profissionais recebem seguro 
desemprego ou seguro-defeso em parcelas mensais, na quantia de um 
salário mínimo, em número equivalente ao período de paralisação. 

Internet: < www.mpa.gov.br > (com adaptações). 

Com referência ao assunto abordado no texto e sua relação com as funções 
econômicas governamentais, julgue o item a seguir. 
• A instituição do defeso é uma ação do governo no âmbito de sua função 
alocativa, uma vez que, nessa ação, é estabelecido o nível de pesca ao longo 
de determinado período. 
(  ) Certo   (  ) Errado 



 

7) A política de preços praticada pela Petrobras, a partir de 2016, definiu 
que o preço dos combustíveis no Brasil seria pautado pela cotação do 
barril de petróleo no mercado internacional, em dólar. O exemplo acima 
indica o seguinte tipo de função econômica governamental: 
a) estabilizadora. 
b) alocativa. 
c) distributiva. 
d) reguladora. 
e) concedente. 

 
8) Sobre os objetivos da função estabilizadora do governo, assinale a 

afirmativa correta. 
a) Deve realizar parcerias com o setor privado para fornecer bens 

públicos. 
b) Busca reformular os tributos com o fim de melhorar a distribuição de 

renda. 
c) Deve utilizar a política fiscal para manter a taxa inflacionária em 

níveis reduzidos. 
d) Busca definir a contribuição de cada consumidor para financiar algum 

bem público. 
e) Pretende melhorar as condições de moradia da população de baixa 

renda. 
 
9) Relacione cada função econômica do governo à sua característica ou 

ao seu exemplo. 
1.Função Alocativa   2.Função Distributiva   3.Função Estabilizadora 
(   ) O acesso da população à água e ao esgoto tratável contribui para reduzir 
os gastos públicos com saúde. 
(  ) O adequado uso  da  política  monetária  leva a uma taxa de inflação 
menor, sem afetar fortemente o desemprego. 

(   ) Reduzir impostos sobre consumo tem efeitos progressivos sobre a renda 
das pessoas 

Assinale a opção que apresenta a relação correta. 
a) 1, 2 e 3. 
b) 1, 3 e 2. 
c) 2, 3 e 1. 
d) 3, 1 e 2; 
e) 3, 2 e 1. 



10) Assinale V ou F nas afirmações abaixo justificando a sua resposta. 
a) Um fator agravante da falta de equidade do sistema tributário brasileiro 

é a excessiva participação dos tributos sobre o consumo, em relação 
àqueles sobre a renda e a propriedade, na arrecadação. 

b) A carga tributária no Brasil tem como principal base de incidência os 
bens e serviços, o que lhe confere caráter essencialmente regressivo. 

c) A aplicação de uma mesma alíquota de um imposto sobre vendas a 
varejo para todos os produtos contribui para um sistema tributário 
regressivo. 

d) A Contribuição Provisória sobre Movimentações Financeiras (CPMF) 
contribui para a eficiência do sistema tributário, visto que é paga por 
todas as pessoas ou empresas que transferirem qualquer valor por meio 
dos bancos e instituições financeiras. 

e) O imposto de renda no Brasil possui um sistema progressivo, o que 
favorece uma política de distribuição de renda. 

f) No desenvolvimento de um sistema tributário, é inevitável o debate 
acerca dos critérios a partir dos quais os ônus do financiamento público 
são distribuídos. Nesse sentido, o uso de uma tabela progressiva de 
imposto de renda pode combinar os conceitos de equidade horizontal e 
vertical. 

g) Se a prefeitura de determinado município instituir taxa única para o 
financiamento do serviço público de coleta de lixo estipulada em 1% do 
valor atribuído ao imóvel, tal medida caracterizará a adoção do critério 
da capacidade de pagamento em detrimento do critério do benefício. 

 
11) Uma forma de avaliar a equidade de um sistema tributário é 

chamada de princípio de capacidade de pagamento. Segundo o 
princípio de equidade vertical, diz-se que o sistema tributário é 
regressivo quando: 
a) os contribuintes com altas rendas pagam proporção menor de sua 

renda, mesmo que a quantia paga seja maior. 
b) os contribuintes com a mesma capacidade de pagamento arcam com 

o mesmo ônus fiscal. 
c) os contribuintes com capacidade de pagamento similares pagam a 

mesma quantia. 
d) os contribuintes pagam tributos de acordo com o montante de 

benefícios que eles recebem. 
e) o percentual do imposto a ser pago aumenta quando aumenta o nível 

de renda. 

 



12) Com base nos sistemas de tributação, aponte a opção falsa. 
a) Em um sistema de impostos proporcionais, a alíquota média é menor 

que a alíquota marginal. 
b) Em um sistema de impostos proporcionais, as alíquotas marginal e 

média dos impostos permanecem as mesmas quando a renda se 
eleva. 

c) Em um sistema de impostos regressivos, a alíquota média é maior 
que a alíquota marginal. 

d) Em um sistema de impostos regressivos, as alíquotas marginal e 
média dos impostos reduzem-se quando a renda se eleva. 

e) Em um sistema de impostos progressivos, as alíquotas marginal e 
média dos impostos aumentam quando a renda se eleva. 
 

13) Supondo que os agentes econômicos são idênticos em suas 
preferências e que os mercados são independentes, a adoção da Regra 
de Ramsey para tributação ótima significa que: 
a) a adoção de um imposto eficiente é de caráter regressivo, dado que 

bens de menor elasticidade preço da demanda ocupam uma parcela 
maior da renda dos mais pobres, em relação aos mais ricos. 

b) os bens de luxo serão tributados com alíquotas maiores. 
c) não permite o uso de tributos do tipo Lump Sum. 
d) fundamenta-se na busca de maior equidade. 
e) é necessário conhecer as preferências de cada agente. 

 
14) As características do sistema tributário de um país afetam a 

distribuição de renda da sociedade. A equidade entre os grupos de renda 
é um princípio importante no projeto de um sistema tributário. Suponha 
que o governo utilizasse a seguinte fórmula para calcular quanto uma 
família teria como valor do imposto devido: Impostos devidos = (1/3 da 
renda) - 10 mil Diante dessa regra de tributação, considere as seguintes 
situações de renda familiar e valor de imposto devido: 

I. Uma família com renda de $ 66 mil teria um imposto devido de $ 12 
mil; uma família com renda de $ 105 mil teria um imposto devido de 
$ 25 mil; uma família com renda de $ 21 mil teria um imposto 
calculado de (-) $ 3 mil; assim, essa família receberia do governo um 
cheque de $ 3 mil, pois trata-se da política do imposto de renda 
negativo. 

II. Uma família com renda de $ 96 mil teria um imposto devido de $ 22 
mil; uma família com renda de $ 45 mil teria um imposto devido de $ 
5 mil; uma família com renda de $ 18 mil teria um imposto calculado 



de (-) $ 4 mil; assim, essa família receberia do governo um cheque de 
$ 4 mil, pois trata-se da política do imposto de renda equitativo. 

III. Uma família com renda de $ 117 mil teria um imposto devido de $ 29 
mil; uma família com renda de $ 84 mil teria um imposto devido de $ 
18 mil; uma família com renda de $ 24 mil teria um imposto calculado 
de (-) $ 2 mil; assim, essa família receberia do governo um cheque de 
$ 2 mil, pois trata-se da política do imposto de renda positivo. 

Está correto o que se afirma APENAS em 
a) I. 
b) I e II. 
c) II e III. 
d) III. 
e) II. 

 

  


